

前11月深圳進出口增17.4% 總值首次邁上4萬億台階

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者19日從深圳海關獲悉，今年前11個月，深圳市外貿進出口總值達到4.11萬億元（人民幣，下同），同比增長17.4%，這是深圳外貿進出口規模首次邁上4萬億元台階。

數據顯示，前11個月，深圳市外貿出口2.59萬億元，增長16%；進口1.52萬億元，增長19.8%，均為同期歷史新高。

民營企業貢獻超七成

前11個月，深圳民營企業進出口2.89萬億元，增長26.4%，佔同期深圳進出口總值的70.4%，增速快於深圳市整體9個百分點，是拉動深圳外貿增長的主要動力。同期，外商投資企業進出口1.02萬億元，增長0.5%，佔24.9%。

前11個月，深圳以一般貿易方式進出口2.27萬億元，增長21.1%，佔55.2%。同期，以保稅物流方式進出口1.04萬億元，增長26.4%，佔25.4%。一般貿易和保稅物流佔比分別較去年同期提升1.7和1.8個百分點。

前11個月，東盟、中國香港、美國是深圳市前三大貿易夥伴，分別進出口6840億元、6420.4億元、4280.6億元，分別增長24%、12.2%、11.5%，規模合計佔42.7%。對四至七位的中國台灣、歐盟、韓國、日本進出口分別增長18.2%、7.9%、24.3%、17.8%，合計佔29%。印度、澳大利亞、英國分列八到十位，進出口分別增長10.3%、12.9%、1.3%。前十大貿易夥伴合計佔77.2%。

此外，對拉美地區進出口2125.4億元，增長22.6%，佔5.2%；對非洲進出口967.1億元，增長16.4%，佔2.4%。同期，對共建「一帶一路」國家進出口1.43萬億元，增長21.5%；對RCEP其他成員國進出口1.14萬億元，增長22.2%。

電動汽車出口增四成

前11個月，深圳出口機電產品1.82萬億元，增長12.7%，佔同期深圳出口總值的70.4%。電腦零部件、集成電路、家電等產品增速較快，勞動密集型產品出口增長明顯。

其中，手機、電腦、家用電器等「老三樣」產品分別出口1677.2億元、928.2億元、874.6億元，分別增長1.9%、8.6%、21.5%；電腦零部件、集成電路等電子中間品分別出口1765億元、1549.6億元，分別增長25%、20%；「老三樣」產品中，電動汽車出口279.7億元，增長42%；鋰電池11月單月出口68.7億元，增長33%。同期，出口勞動密集型產品3281億元，增長24.6%，佔12.7%，其中，紡織服裝、塑料製品、家具、箱包、鞋靴增速均超兩成。

前11個月，深圳進口機電產品1.21萬億元，增長21%，佔同期深圳進口總值的79.7%。其中，進口集成電路6150.1億元，增長9.9%，佔40.4%；電腦零部件2368.5億元，增長139.8%；半導體製造設備351億元，增長31%。

深圳光影藝術季開幕 激發夜間經濟新活力

【香港商報訊】記者姚志東報道：12月18日，2024深圳光影藝術季開幕。今年已是深圳光影藝術季的第五年，以「光景無限」為主題。

深圳福田區連續五年作為深圳光影藝術季主活動地點，本屆夜遊場景營造以「3+4+N」模式開展，即營造3個光影夜遊場景+聯動「宣文旅商」4個領域+融合N個文化社群活動。主活動地點設在深業上城及周邊公園，深圳節日大道及周邊商圍、深圳市當代藝術與城市規劃館為兩個分活動地點。

光影藝術作為夜遊經濟的重要組成部分，不僅美化了城市夜間空間，更成為城市文化的一種新表達。本屆深圳光影藝術季福田區主活動地點共計落地20多件藝術裝置，更具互動性、公眾性，提升市民參與度和認可度。夜遊現場的沉浸式光影氛圍讓城市的傳統文化與現代科技交融，為市民遊客提供全新的夜遊體驗。

深圳光明紅花山體育中心昨開館

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：12月19日，深圳光明區又一座大型文體場館——紅花山體育中心開館。作為深圳光明區體育文化地標，紅花山體育中心陪伴光明人近十載，如今經過擴建後紅花山體育中心全新升級，光明區重大文體場館建設又邁出了堅實一步。

該體育中心佔地6.3萬平方米，建築總面積約5.4萬平方米，涵蓋攀岩、羽毛球、籃球、足球、網球、游泳等各大熱門體育項目的室內外場地。通過實施「冠軍+」計劃，引入多位冠軍運動員和體育大咖合作項目進駐，構建體育名人工作室、與多個體育協會組織共建高水平人才基地，引入高水平培訓機構打造冠軍培訓體系，培育引進高水平體育賽事體系等。這裏是光明區「數智化運營」程度最高的體育綜合項目，將成為光明區最為重要的「健康、智慧新標地」。

穗環線地鐵將開通 凸顯嶺南文化特色

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：粵港澳大灣區首條環線地鐵即將在廣州開通運營。12月19日，廣州地鐵邀請媒體前往廣州地鐵11號線，開啓廣州首條環線試乘「體驗」。

11號線植入非遺元素，凸顯嶺南文化特色，全長44.2公里，共設有31座車站，其中換乘站26座，與廣州軌道交通既有的9條線路以及在建或規劃的7條線路進行換乘。開通初期，將有14座換乘站投入。

11號線與其他線路相比最大的區別是引入了「內環」「外環」「半環站」的概念，全線單程運行時間約75分鐘。

商務部料明年消費市場平穩增長

【香港商報訊】記者張麗娟報道：今年以來，中國商務部多措並舉推動消費持續擴大。1至11月，社會消費品零售總額達44.3萬億元（人民幣，下同），同比增長3.5%。前三季度，最終消費支出對經濟增長的貢獻率達49.9%。商務部發言人何詠前19日在例行新聞發布會上表示，中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變，預計明年消費市場總體將繼續呈現平穩增長態勢。商務部將大力實施提振消費專項行動，加快出台推進首發經濟政策等，持續釋放消費潛力。

大力實施提振消費專項行動

中央經濟工作會議對大力提振消費作出部署，將「大力提振消費、提高投資效益，全方位擴大國內需求」放在明年經濟工作重點任務的首位。何詠前介紹稱，商務部將會同相關部門加力擴圍實施消費品以舊換新政策，讓消費者得到更多真金白銀的實惠；創新舉辦商旅文體融合的促消費活動，歲末年初將組織開展好冰雪消費季、全國網上年貨節、消費促進月等重點活動；擴大服務消費，落實好促進服務消費高質量發展的政策文件，不斷豐富服務

消費供給，創新多元化消費場景；培育壯大新型消費，加快出台推進首發經濟的政策文件，發展冰雪經濟、銀髮經濟，促進數字消費、綠色消費、健康消費；改善消費條件，深化國際消費中心城市培育建設，推進「一刻鐘便民生活圈」建設，深入實施縣域商業三年行動，推進「千集萬店」改造提升。

五年形成現代零售體系

為完善現代商貿流通體系，健全擴大消費的長效機制，全方位擴大國內需求，商務部等7部門近日還聯合出台了《零售業創新提升工程實施方案》。何詠前指出，《方案》按照「全面部署、試點探索」的思路，聚焦零售商業設施改造提升和提質轉型，提出將開展零售業創新提升試點。商務部將會同有關地方每年確定一批零售業創新提升試點城市，推進一批存量零售商業設施改造，推廣一批經驗成熟的



中國商務部例行新聞發布會。記者 張麗娟攝

典型案例，引導和推動零售業高質量發展。力爭到2029年，初步形成供給豐富、布局均衡、渠道多元、服務優質、智慧便捷、綠色低碳的現代零售體系。

鮑威爾轉鷹 明年或只減息2次 美股陷50年最長跌浪

【香港商報訊】一於所料，美國聯儲局再減息25基點，但主席鮑威爾表示明年大概率放慢減息步伐，言論被視為鷹派，觸發美股大跌。美股當地時間18日在尾段急瀉。截至當天收盤，道指下跌逾1100點，跌幅為2.58%。這是該指數連續第10個交易日下跌，創下50年來最長連續下跌紀錄。

聯儲減息態度更趨謹慎

聯儲局當地時間18日宣布將聯邦基金利率目標區間下調25個基點，降到4.25%至4.50%之間，並預計2025年減息幅度或收窄至50個基點。這是聯儲局今年9月以來連續第三次減息，也是今年內最後一次減息。

鮑威爾在記者會表示，聯儲局正處於進程的新階段，借貸成本接近中性利率。點陣圖顯示，聯儲局預計明年僅減息2次，每次25基點，比9月點陣圖少2次，比市場對點陣圖的普遍預期少1次。有分析認為，聯儲局此次減息幅度符合外界預期，但作出這一決定的過程及相關考量備受關注，也釋放出聯儲局在貨幣政策方面的兩大最新信號。

第一個信號是，聯儲局對進一步減息的態度更趨謹慎。此次議息會議上，聯儲局成員中罕見出現反對減息聲音，擁有投票權的克利夫蘭聯儲備銀行行長哈馬克（Beth Hammack）傾向於維持利率不變。聯儲局主席鮑威爾會後承認，此次減息是一個驚險決定，從現在開始，這是一個新的階段，聯儲局將對進一步減息持謹慎態度。

聯邦公開市場委員會多數成員認為，至2025年底聯邦基金利率目標區間將降至3.75%到4%之間，意味着明年可能只減息兩次，與今年9月預計的4次減息有較大程度放鬆。

美銀高級全球經濟學家巴章（Aditya Bhave）表示，聯儲局此次25個基點的減息幅度雖然符合預期，但其背後的鷹派意味卻是啟動減息周期以來最濃厚的。減息預期頻次顯著下調，反映聯儲局態度的整體轉變。

第二個信號是，聯儲局對美國通脹形勢更加擔憂。鮑威爾表示，美國通脹雖顯著降溫，但最近的進展速



鮑威爾明示減息放緩，令市場不確定變數加大。新華社

聯儲局預料明年只減息2次，道指當地時間周三收市急瀉1123點，連跌第10個交易日。新華社

度令人沮喪，比聯儲局預期的要慢。據《金融時報》報道，聯儲局一直致力於將通脹率推回到聯儲局2%的目標水平，同時不損害就業市場和整體經濟。但目前看，通脹水平下降曲線趨緩。用鮑威爾的話說，通脹正在橫向移動。

美元獨大 震散其他資產

受聯儲局放緩減息節奏預期影響，美元指數大幅上漲，國際金融市場出現大幅波動。美國和亞太股市出現普跌，金價和油價以及加密貨幣等資產價格均受到重挫。美元指數大幅上漲1.00%，高見108.024，升至兩年新高。離岸人民幣兌美元由7.29跌至7.326。韓國兌美元跌1.5%，創15年最低。

受聯儲局減息影響，包括日韓澳洲在內的亞太股市昨天普跌，其中韓股更大跌近2%。歐股中段跌幅近1%。在加密貨幣方面，在鮑威爾表態稱聯儲局無意參與任何政府儲備大量比特幣的行動後，比特幣價格顯著下跌，一度跌穿10萬美元心理關口。

金價再次下跌，並跌破100日均線。現貨金一度急跌至每盎司2585美元，跌幅逾2%。黃金分析師認為，明年黃金表現宏觀應該重點關注財政和通脹的表現，交易面應關注央行買金和地緣衝突。全年預料會

呈現高位震蕩，中樞或仍位於2800美元左右。同時，油價因聯儲局鷹派立場而下滑，美油回落至每桶70美元附近。

特朗普徵稅增添不確定性

鮑威爾又承認，美國當選總統特朗普的新政策將給聯儲局利率走勢帶來不確定性，預計會有重大的政策變化。

特朗普此前表示，明年就職後將對貿易夥伴的輸美商品徵收關稅並驅逐非法移民。《華爾街日報》分析認為，加徵關稅將提高進口成本及國內商品價格，加強移民控制則會增加某些行業的工資成本。這些措施會導致通脹前景變得更加撲朔迷離。

美銀高級全球經濟學家巴章表示，該機構維持聯儲局明年只減息兩次的預期，但不能排除更少減息或沒有減息的可能。高盛預計，加徵關稅可能在未來一年內推高核心通脹率0.3個百分點，導致通脹率進一步偏離聯儲局設定的長期目標。這種情況下，聯儲局將失去更多減息的理由。富國銀行表示，聯儲局利率預測的點陣圖廣泛分散，可能反映出美國新一屆政府政策議程不確定性帶來的影響。除非出現一些意外情況，否則聯儲局下月議息會議很可能維持利率不變，後續減息速度明顯放慢。

日銀連續三次不加息 日圓兌港元跌穿五算

【香港商報訊】日本央行昨天結束一連兩日議息會議，宣布維持基準利率0.25厘不變，是繼7月份加息15點子後，連續第三次暫停加息，符合市場預期。消息公布後，日圓匯價偏軟，兌美元一度跌穿157心理關口；每百日圓兌港元則失守5算關口，現報4.98。

日本央行以八票支持，一票反對通過維持利率不變，委員田村直樹投反對票，認為通脹風險正在加劇，建議加息0.25厘。

日本央行表示，經濟溫和復蘇，但仍存在一些弱點，民間消費有溫和增長趨勢，通脹預期溫和上升。該行又提到，經濟與物價前景仍存在高度不確定性，必須密切注意匯率、市場走勢及其對日本影響，由於企業薪資和定價行為的變化，匯率波動對通脹影響可能比過去更大。

行長植田和男表示，要決定進一步加息，還需要更多的薪金上漲等信息。他又指出美國下屆特朗普政府的政策不確定性較高，必須密切關注。

有分析認為，種種迹象也顯示，日本央行已經做好了加息的準備，但最後決定「再等一等」。首先是9名央行審議委員中，前三井住友銀行的高管田村直樹投出反對票，認為應該加息。

英銀維持利率不變 市場預料推遲減息

【香港商報訊】英國央行昨天維持指標利率於4.5厘不變，符合市場預期，但支持減息的貨幣政策委員人數超出市場預期，反映當局在應對經濟放緩的問題上出現更大分歧。

投資者正迅速削減對英國央行進一步減息的押注。市場目前認為，英國央行在2月份減息25個基點的可能性約為50%，交易員重新評估了英國寬鬆貨幣政策的空間。此前數據顯示，工資漲幅超過預期，引發了人們對通脹壓力持續存在的擔憂。掉期定價暗示，交易員預計英國央行到2025年底將減息50個基點，而本週初的預期為逾70個基點。花旗集團策略師表示，鑒於英國央行可能重申到2025年將逐步放寬政策的傾向，市場可能已經達到了減息幅度的極限。

英國央行貨幣政策委員會以6票對3票決定維持利率不變。央行總裁貝利表示，當局需要堅持現有的漸進式減息，但經濟不確定性增加，無法承諾下次減息的時機和明年的減息幅度。

會議紀要顯示，英國央行副行長拉姆斯登（Dave Ramsden）、貨幣政策委員丁格拉（Swati Dhingra）、泰勒（Alan Taylor）一道主張減息。支持減息25個基點的人數超出預期。